历时7年,超级工程深中通道正式通车

全长约24公里,创造10项"世界之最",首小时车流量超过7000车次

6月30日15时,举世瞩目的粤港澳大湾 区超级工程深中通道,正式通车试运营 深中通道运营部门的统计数据显示,通车 -个小时的车流量超过7000车次。

深中通道集"桥、岛、隧、水下互通 一体,是国家重大工程和世界级跨海集群 工程。深中通道全长约24公里,北距虎门 大桥约30公里,南距港珠澳大桥约31公里, 采用设计时速100公里的双向8车道高速 公路技术标准

深中通道是构建粤港澳大湾区综合交 通运输体系的核心交通枢纽工程。作为环珠 江口"A"字形交通网络骨架的关键一"横", 深中通道跨越伶仃洋,让珠江口东西两岸的 "深莞惠"与"珠中江"两大城市群实现了跨

深圳、中山之间的车程由此前的约2 小时缩短至约30分钟,两地携手进入"半小 时经济生活圈"。深中通道全线车辆通行 费收费标准为每标准车次66元。

■延伸阅读



6月30日下午,深圳机场中山航空港以及 深中机场专线正式投入运营,深中航空港往 返深圳机场的巴十每天往返共72班次。

世界最大跨径全离岸海中钢箱梁悬 索桥、世界最高通航净空海中大桥、世界 最长的双向八车道海底沉管隧道、世界首 例水下高速公路枢纽互通一机场互通立 交……深中通道历时7年建设,项目团队研 发形成了15项世界首创的核心材料、关键 技术和大国重器,创造了10项"世界之最"

研发出超高强主缆钢丝索股、革新外 海超大尺度沉管管节浮运安装工艺…… 自建设以来,深中通道获得发明专利200 余项、行业协会奖项数十项,并屡获国际 赞誉。2024年4月,深中大桥荣获被称为桥 梁界"诺贝尔奖"的国际桥梁大会"乔治· 理查德森奖",深中隧道荣膺"全球隧道与 地下工程领域50项标志性工程"

"我们坚持关键技术自主创新,将创 新主导权牢牢掌握在自己手中。"深中通 道管理中心主任、总工程师宋神友说,深中 通道完成了多项技术创新,特别是在钢壳一 混凝土沉管隧道设计施工领域形成了原创 性成果,实现了"从0到1"的突破,为世界 跨海通道工程建设贡献了中国方案。

综合新华、中新

深中通道到底牛在哪?

01

建造大桥克服多个难题 创多项世界之最

深中大桥(原名伶仃洋大桥)长度虽然 不到三千米,却是全线关键控制性工程之 一。建造这座大桥需要克服多个难题-

首先,需要满足繁忙的通航需求

这座大桥的上游,是华南地区最大 的集装箱干线港口-一广州港。它的国 际集装箱航线多达130多条, 日均4000多 艘次船舶在桥面下航行,未来还要满足 30万吨散货轮和3万标箱集装箱船的通 航需求。因此,深中大桥采用了1666米超 大跨径桥梁,是世界最大跨径全离岸海 中钢箱梁悬索桥

深中大桥通航净高是76.5米,这是 目前世界最高通航净空的海中大桥,距 离海面26层楼的高度,足够容纳两艘上 下叠置的泰坦尼克号

要实现这样的通航净高,就要在伶 仃洋上建造两座更高的大桥主塔。中国 工程师自主研发的一体化智能筑塔机, 此时大显身手:7400吨预制成型的钢筋, 5万立方米的混凝土,48次的浇筑,仅用 年的时间,这座90层楼高的主塔便拔 "地"而起

其次,需要承受得住重量

深中大桥钢结构用钢量约8.5万吨, 相当于两座国家体育场"鸟巢"的用钢 量。要拉起如此重的桥梁,就需要拉力更 大的主缆

主缆直径为1.06米,由25000多根直径 6毫米的钢丝组成,钢丝的强度为2060兆 帕,每根小小的钢丝都足以吊起3辆家用 小轿车,两根主缆的总缆力将近30万吨。

顺着主缆望去,在两座高主塔的两 边,有两个钻石模样的巨大锚碇,这是大 跨径悬索桥最重要的受力结构。深中大 桥单个锚碇重约100万吨,面积相当于17 个国际标准篮球场,是当前世界上最大 海中锚碇。它就像两个大大的"秤砣",用 自己的体重"压住"了整个桥梁和日后行 驶在桥上所有车辆的重量

最后,深中大桥面临的最大挑战是风。

工程师宋神友牵头组织了3年多的 平行研究,研发了新型组合气动控制技 术,在世界上首次将超大跨整体钢箱梁 悬索桥颤振临界风速提高至88米/秒,能

6月30日, 历时7年建设的深中通道将正式通 车!地处粤港澳大湾区核心区域,集"桥、岛、隧、水 下互通"为一体,当前世界上综合建设难度最高的

跨海集群工程,深中通道为什么这么"牛"? 西人工岛 2016年 先行工程开工, 12月28日 深中通道正式开建 2017年 东人工岛开工建设 12月21日 桥梁工程开工建设 2018年4月 2018年 海底隧道工程 < 🗿 > 6月28日 开工建设 2018年 中山大桥合龙 6月28日 2023年 伶仃洋大桥合龙 4月28日 2023年 深中通道 海底隧道全线合龙 6月11日 2023年 深中通道主线 11月28日 2024年 通过交工验收 2024年6月30日 深中通道正式通车试运营 据央视新闻

深中大桥一举打破了欧洲著名桥梁 公司"整体钢箱梁悬索桥方案无法满足 抗风安全要求"的论断,为我国未来跨海 工程积累了技术储备

两个核心装备助力 完成32次"深海之吻"

深中通道海底隧道全长6845米,是 世界上最长、最宽的海底钢壳混凝土沉 管隧道。海底隧道沉管段由32个重约8万 吨的管节和一个最终接头连接而成。在 30余米深的海底,让约8万吨重的标准沉 管实现毫米级对接,难度堪比载人飞船 '天宫"空间站对接。

如何确保这些管节能在海底一次性 精准安装到位?两个核心装备助力深中 通道"海底穿针"

世界首创的沉管浮运安装一 航津安1",主要任务就是浮运安装深 中通道海底隧道的沉管以及最终接头。

船上有一个特殊的装置,黄色塔架 的顶端就是北斗导航系统的主机天线 盘,它的作用就是接收卫星定位信号传 输给智慧施工系统,来指挥沉管在海底 的精准对接

在看不见的水下,5厘米的安装误差 量,对于长160多米、宽46米,还有10米高 的沉管来说可以说是"穿针绣花

船上的北斗卫星天线和附近的参考 基准站配合,对沉管进行差分定位,精度 可达毫米级,并且创造了连续7节管节臺 米级对接的"深中精度",远远超过了设 计要求的误差5厘米

03

四个半月刷新 快速成岛世界纪录

在全长24公里的深中通道行驶,车 辆怎样从海面上几十米高的桥上,安全 顺利地开进海底隧道呢?深中通道西人 工岛就解决了这个问题。

从空中俯瞰,西人工岛就像一只鲲 鹏,展翅在伶仃洋海面上。西人工岛面积 约13.7万平方米,相当于19个足球场,是 深中通道建设在伶仃洋上落下的第一

子,其重要的功能就是实现桥隧转换

茫茫大海上如何"无中生有",在四 个半月快速筑起一座人工岛?关键就在 于这57个钢圆筒,每个钢圆筒直径28米、 高35-40米,重达650吨。

深中通道西人工岛处于采砂区内, 地层复杂,建设团队研发了钢圆筒基础 预处理核心技术,在不平整、不均匀的施 工海域地基上"磨豆腐",降低硬质土地

通过自主研发的12锤联动锤组同频 震动,成功将一个个巨型钢圆筒精准牢 固地打入海底岩层中,创造了西人工岛 四个半月快速成岛的世界纪录

西人工岛上最核心的区域,就是深 中通道隧道的出入口。同时在它的上方 还有很多横梁组成的减光带,在进出隧 道时可以更好地适应光线的变化,让行 车更加安全和舒适

这座"海上鲲鹏"造型的人工岛,已经 成为伶仃洋上的新地标

04

让"东西两岸"变"大桥两端" 再次擦亮中国基建名片

"这是对中国基建技术的又一次检 验,这是向世界展示中国基建实力的新 窗口。"中交公路规划设计院深中通道岛 隧设计总负责人徐国平说

作为环珠江口交通网络的关键 笔,深中通道背后的意义不仅是车程缩 短,更代表粤港澳大湾区互联互通迈出 重要一步,激发更多发展活力。

作为一道天然屏障,珠江口曾让两 岸城市拥有不同的发展特色

东岸,先进制造业实力雄厚,科技创 新能力强大,产业链供应链体系相对完 整,但面临着发展空间受限、要素成本上 升的问题

西岸,可利用可发展产业空间广阔, 土地使用和租金成本相对较低,但亟需 进行产业转型升级、"输血造血

通车带来的便利,让"深圳总部+中 山制造""深圳研发+中山转化"等产业 合作新模式成为现实。

-桥飞架,超级工程让"东西两岸" 变为"大桥两端",隔海相望的珠江两岸 实现"海上"牵手,将助推大湾区迈向美 好未来。 综合新华社、央视新闻